

## 劉肖儀200米自破紀錄奪金 吳卓恩混合泳首秀摘銅

# 港泳隊首日出擊大豐收



● 劉肖儀以破全國紀錄成績奪金。香港文匯報記者胡永愛 攝



● 吳卓恩（藍衫）初征殘特奧會即摘銅牌。  
香港文匯報記者李薇 攝



全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會

全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會（殘特奧會）游泳項目昨日（9日）正式開賽，港隊首日比賽收穫甚豐，其中港將劉肖儀、陳睿琳與張可盈在女子200米自由泳S14級決賽分別取得金牌、銀牌及第四名佳績；「小飛魚」吳卓恩則在女子200米個人混合泳SM7級中斬獲銅牌。

●香港文匯報記者 胡永愛、李薇、石華

首次征戰殘特奧會的游泳港將吳卓恩表現亮眼，在女子200米個人混合泳SM7級以3分12秒36的成績獲得銅牌。她賽後難掩喜悅：「100蛙是我最擅長的項目，今天（昨天）的200米個人混合泳算是一次熱身，希望明天（今天）有更好的成績。」對於後續賽事，吳卓恩目標明確，將全力衝擊女子SB7級100米蛙泳比賽的前三，「現場觀眾的熱情讓我深受鼓舞，繼續加油。」她補充，比賽泳池的質素遠勝以往參加過的賽事場地，賽場服務亦讓她倍感溫暖，使她能安心投入比賽。

而港隊多人在女子200米自由泳S14級決賽締造佳績，劉肖儀以打破全國紀錄的2分13秒50奪金，陳睿琳以2分13秒60獲得銀牌，張可盈則以2分17秒56得第四。

今年17歲的劉肖儀從八歲開始習泳，12歲進入港隊，此前曾參加杭州亞殘運會。她賽後激動表示，「我很高興取得這樣的成績，接下來還有三項比賽，但暫時還未做足心理準備。這次破了全國紀錄，以後希望有機會打破世界紀錄。」

### 兩男港將齊晉200米自決賽

另外，在男子200米自由泳S14級比賽，港隊黃漢彥與張浚諾分別參與第一組與第二組預賽，黃漢彥以2分00秒23刷新全國紀錄後，第二組出戰的張浚諾游出了1分58秒72的破紀錄成績，但同組浙江隊的劉家銘以1分57秒33再度改寫紀錄，黃漢彥及張浚諾均成功晉級決賽。

當晚，張浚諾在男子200米自由泳S14級決賽中以1分57秒97再次刷新個人最好成績，獲得銅牌。比賽首日，港隊共獲得一面金牌、一面銀牌及兩面銅牌，斬獲四枚獎牌，收穫頗豐。

港隊教練鄭志成則寄語眾將享受比賽過程，首要目標是取得前八名闖進決賽，不過他亦坦言，由於隊員平時訓練時間有限，一周僅能保證一至兩次訓練，因此衝擊獎牌的難度較大，「對大家來說，比成績更重要的是感受大賽氛圍，在比賽中收穫快樂和成長。」

## 港乒九面獎牌入袋超預期

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日（9日）殘特奧會乒乓球比賽第五個比賽日，港隊迎來獎牌豐收日，單日狂攬七面獎牌，獎牌總數增至九面，遠超預期五面獎牌目標。其中，在XD14混合雙打決賽，港隊組合黃翰林/彭穎加苦戰五局，擊敗該組別頭號種子江蘇隊組合閻碩/范怡雯，奪得金牌。

港隊組合黃翰林/彭穎加於XD14混合雙打決賽中，苦戰五局下以3：2勝該項目頭號種子江蘇組合閻碩/范怡雯，奪得港隊本屆殘運會（不含特奧會）首面競賽項目金牌，將獲頒獎金375,000港元。

比賽結束不到半小時，彭穎加又與羅嘉晞轉戰參加TT6女子雙打摘銀，加上蔡兆雄/鄭中於TT5男子雙打奪銅，助港乒乓單日集齊三色獎牌。

收穫1金1銀的彭穎加表示，在大灣區參賽倍感親切：「這次參賽感覺非常棒，我之前

來過廣州，對這個城市有一定了解。志願者會用粵語跟我交流，觀眾也以粵語為我們助威，感到很親切。」她亦坦言今次成績是超乎預期：「第一次參加殘特奧會，特別是進入決賽後，自己在比賽過程中有點緊張，幸好在教練和隊友鼓勵下拋開包袱，賽前目標是衝擊獎牌，沒想到最終奪得冠軍。」值得一提的是，先天腦癱導致右肢不便的彭穎加在學業與訓練均展現出過人的毅力與決心，更是2025/26香港賽馬會駛步人生獎學金得主。

教練羅芷君更表示，經過殘特奧會後繼續加強備戰亞運會，最終目標是獲得洛杉磯奧運會參賽資格。

而香港站立組/輪椅組總教練張佳表示，本屆殘特奧會選手水平比以往有明顯提升，目前已提前完成五面獎牌的目標，之後比賽希望球手再接再厲，爭取更好成績。



● 彭穎加展示單日奪得的1金1銀獎牌。  
香港文匯報記者敖敏輝 攝



● 乒乓港將（紫衫）發揮出色，提前達成五面獎牌的目標。香港文匯報記者敖敏輝 攝

## 田徑廣州開賽 港將鄧雨澤跳遠摘銀

香港文匯報訊（記者 李紫妍、帥誠 廣州報道）殘特奧會田徑項目開賽儀式昨天（9日）在廣東奧林匹克體育中心體育場舉行，上午進行的男子跳遠T20級決賽是港隊今屆首個田徑賽事，周志偉、鄧雨澤與莊恭源三位選手出戰，最終鄧雨澤奪銀，周志偉憾列第四，老將莊恭源順利完賽後表示這會是他的「退役之戰」。

田徑項目是今屆殘特奧會各項比賽中，參賽代表團最多、參賽選手最多的項目，也是殘疾類別、級別、小項最多的項目。港隊在當天上午迎來首場田徑賽事——男子跳遠T20級決賽。經過六輪試跳，最終福建隊熊羅偉以刷新全國紀錄的成績奪冠，港將鄧雨澤奪銀；在之前多輪試跳都名列前茅的周志偉則在最後被反超前，憾列第四無緣獎牌。曾在上屆殘特奧會參加男子400米项目的莊恭源今屆轉戰跳遠，取得第五名。

周志偉賽後表示，殘特奧會的比賽場地比在港訓練時大，需要調整跑動步點，「但也需要時間，還沒適應。」他強調接下來會調整好心情及狀態，再戰接下來的海外賽事。

香港殘疾人代表隊跳遠T20級項目教練王偉國認為，因比賽賽程臨時調整，選手們還未及適應便上場，從最終成績來看，三位選手表現一般，但理應可以發揮得更好，「我們到達廣州後，原本計劃按照前鬆後緊的訓練模式，讓運動員進行適應訓練，但突然接到通知，原定14日的比賽提前到9日進行，導致參賽選手還未進入狀態即要比賽，一定程度上影響了發揮。」王偉國還指出，三位選手平時較少機會到內地參賽，今屆殘特奧會見到優秀的內地選手打破全國紀錄，是十分難得的經歷。

### 莊恭源喜與「蘇神」同場退役

另一位即將退役的老將莊恭源賽後表示，他非常喜歡短跑名將蘇炳添，這次能夠和「蘇神」在同一屆比賽、同一田徑場退役也是一種緣分，他說：「雖然不是一起比賽，但在場上時，我可以感覺到他的力量在鼓勵我。」



● 殘特奧會田徑項目賽前進行開賽儀式。香港文匯報記者帥誠 攝



● 港隊鄧雨澤奪得男子跳遠T20級亞軍。

香港文匯報記者李紫妍 攝



● 港隊老將莊恭源「退役之戰」圓滿落幕。

## 湯雅婷女花B級摘銅 港隊輪椅劍擊開齋



● 湯雅婷（右）為港劍擊隊奪得首面獎牌。

香港文匯報記者張發兒 攝

香港文匯報訊（記者 張發兒）殘特奧會的輪椅劍擊項目昨日在馬鞍山體育館上演男子佩劍及女子花劍個人賽，其中港隊代表湯雅婷在女子個人花劍B級組奪銅，為輪椅劍擊隊「開齋」。

湯雅婷在小組賽以總成績第七名出線淘汰賽，可惜於四強以12：15不敵上海隊代表譚淑梅，無緣晉身決賽。她其後於銅牌戰至決一劍以15：14擊敗對手，成功登上頒獎台。

湯雅婷賽後表示，對能夠達成賽前目標感到高興，「本身希望用輕鬆的心情去打，覺得今次都做到這件事情，真的幾開心。」

在銅牌戰尾段，湯雅婷一度在領先14：11的情況下被對手追平，幸好最後穩住心態才能奪牌而回，「大概知道對手會怎樣打，但自己突然之間猶豫要做什麼戰術，這瞬間被對手的氣勢壓制，所以就連續失分，後來調整了心態，幸好能夠取勝。」談到今日的女花團體賽，湯雅婷則稱由於要面對A級劍手，需要做好充足準備。

### 余翠怡八強下馬

至於余翠怡則在八強不敵楊金亭，無緣頒獎台。她賽後指對方發揮出色，並執行針對性打法，「她很有壓迫感，令我有些位處理得不好，部分能力未能用出來。」

即使自己無緣頒獎台，余翠怡亦喜見湯雅婷在女子個人花劍B級組奪銅，「為我們輪椅劍擊隊『開齋』，是一個很好的意頭。」



● 湯雅婷（右）擊敗周景景奪銅。香港文匯報記者張發兒 攝

## 象棋圍棋獲「無障礙」保障



● 殘特奧會象棋、圍棋項目連續四天在珠海舉行。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）殘特奧會象棋、圍棋項目昨日（9日）起一連四天在珠海舉行，比賽共有包括香港在內的全國46支代表隊參賽，187名運動員將以棋會友、以智競技。

今屆象棋項目共有26支代表隊伍、122名運動員參賽；圍棋項目有20支代表隊伍、65名運動員角逐。比賽設肢體殘疾組、視力殘疾組與聽力殘疾組三個組別，並分別設立男女組個人賽（圍棋視力女子組不設比賽），預計將產生33面獎牌。

據悉，這次比賽共有200名經過系統

培訓的志願者，並配備專業的醫療、交通及應急保障服務。比賽場地珠海度假村酒店已完成無障礙改造，場館內特設科技助殘展區，集中展示智能導盲犬、AI下棋機器人等科技成果。

珠海亦推動「無障礙」從設施延展至智慧服務，包括公共交通啟用公交導盲助乘系統。此外，珠海組建「貼心管家」服務隊，為不同類別殘疾運動員提供「一對一」服務，涵蓋賽程提醒、生活協調等全流程支援。而「特教先鋒」服務隊則由專業手語老師組成，為聽障運動員搭建暢通的交流橋樑。